Formulierungsvorschlag für eine Mail an die Leitung der Erwerbungsabteilung Ihrer Bibliothek, Ihre Fachreferent*in, die Open-Access-Beauftragten und/oder die Bibliotheksleitung. Die grau unterlegten Felder bitte für Ihre Zwecke anpassen.
Guten Tag, / Sehr geehrte, / Liebe, ... 
das Projekt KOALA (Konsortiale Open-Access-Lösungen aufbauen, https://projects.tib.eu/koala/) arbeitet derzeit daran, konsortiale Lösungen zur Finanzierung von Open Access zu etablieren. Dabei geht es um ein Bündel von mehreren sozialwissenschaftlichen Zeitschriften, zu dem u.a. auch die Zeitschrift Forum Qualitative Sozialforschung / Forum: Qualitative Social Research (FQS, https://www.qualitative-research.net/) gehört.
Ich habe in FQS bereits Beiträge veröffentlicht / habe für FQS begutachtet / Ich bin Mitglied des wissenschaftlichen Beirats / Mitglied des Herausgeber*innenkreises / Ich bin langjährige Rezipient*in bzw. Leser*in von FQS. 
Aus meiner Sicht leistet die Zeitschrift einen sehr wichtigen Beitrag für die Kommunikation von Forschungsergebnissen in meiner Fachcommunity. Aus diesem Grund würde ich es sehr begrüßen, wenn sich die *Bibliothek/Einrichtung* im Rahmen des Projektes KOALA an der gemeinschaftlichen Finanzierung der Zeitschrift beteiligt und den freien Zugang zu wissenschaftlichen Publikationen so nachhaltig sichert.
KOALA hat die Erwerbungsleitung der *Bibliothek/Einrichtung* bereits per E-Mail kontaktiert. Sie können die Produktinformationen auch über https://projects.tib.eu/fileadmin/data/koala/docs/Datenblatt_KOALA-Sozialwissenschaften_2023.pdf herunterladen.
Wenn Sie sich als *Bibliothek/Einrichtung* an der Finanzierung des Bündels beteiligen möchten, senden Sie bitte bis spätestens 15.09.2022 eine E-Mail mit dem Betreff "Pledging" an koala@tib.eu.
Vielen Dank und freundliche Grüße
... 

