Formulierungsvorschlag:
Betreff: Bitte um Unterstützung des konsortialen Förderprojekts "SocioHub-Zeitschriftenbündel 2026-2028"
Guten Tag, / Sehr geehrte, / Liebe, ... 
das Projekt SocioHub-Zeitschriftenbündel 2026-2028 (https://www.sociohub-fid.de/s/fachreferatsarbeit-soziologie/post/post/view?id=3373) arbeitet derzeit daran, konsortiale Lösungen zur Finanzierung von Open Access zu verstetigen. 
Es knüpft direkt an das erfolgreiche KOALA-Projekt (Konsortiale Open-Access-Lösungen aufbauen, Laufzeit: 2023-2025) an. Erneut werden die Zeitschriften "Forum: Qualitative Sozialforschung / Forum: Qualitative Research (FQS)", "GENDER. Zeitschrift für Geschlecht, Kultur und Gesellschaft", "Open Gender Journal" und "sub\urban. zeitschrift für kritische stadtforschung", zu einem Förderbündel "Sozialwissenschaften" zusammengeschlossen und wissenschaftlichen Einrichtungen zur konsortialen Finanzierung angeboten. Die Koordination des Bündels übernimmt der Fachinformationsdienst (FID) Soziologie an der USB Köln.
Ich habe in der Zeitschrift FQS bereits Beiträge veröffentlicht / habe für FQS begutachtet / bin Mitglied des wissenschaftlichen Beirats / Mitglied der Redaktion. Aus meiner Sicht leistet die Zeitschrift einen sehr wichtigen Beitrag für die Kommunikation von Forschungsergebnissen in meiner Fachcommunity. Aus diesem Grund würde ich es sehr begrüßen, wenn sich die [[Bibliothek/Einrichtung]] im Rahmen des Projektes SocioHub-Zeitschriftenbündel 2026-2028 an der gemeinschaftlichen Finanzierung der Zeitschriften beteiligt und den freien Zugang zu wissenschaftlichen Publikationen so nachhaltig sichert.
Der FID Soziologie hat die Erwerbungsleitung der [[Bibliothek/Einrichtung]] per E-Mail kontaktiert. In dieser E-Mail finden Sie weitere Informationen zum geplanten Konsortium.
Mit freundlichen Grüßen, 
[[NAME]]
