Betr.: SCOAP3 – DH Einbindung der Open Access Beauftragten sowie SCOAP3 –Workshop in Hannover am 12.11.2012, 11 – ca. 17h 
Sehr geehrte Damen und Herren,

die Technische Informationsbibliothek Hannover (TIB) koordiniert die Beteiligung der deutschen Hochschulen an dem DFG-geförderten Projekt SCOAP3.

Dieses durch das CERN initiierte Pilot-Projekt hat zum Ziel, Kernzeitschriften der Hochenergie- und Teilchenphysik mit Peer Review-Verfahren, die zur Zeit über Subskriptionen finanziert werden zum 01.01.2014 in Open Access-Publikationen umzuwandeln. Dadurch sollen in Zukunft alle Publikationen in der Hochenergiephysik als Open Access-Publikationen bereit gestellt werden. Anstelle eines Erwerbes von Verlagsprodukten durch die Einrichtungen mittels Subskriptionen sollen die Verlage zentral für ihre Dienstleistungen, die Durchführung des Peer Review-Verfahrens und Open Access-Bereitstellung von Veröf​fent​lichun​gen wissenschaftlicher Ergebnisse bezahlt werden. 

Nach einer internationalen Ausschreibung stehen die Zeitschriften sowie die entsprechenden Artikelpreise fest, die in SCOAP3 einbezogen werden sollen (http://scoap3.org/news/news95.html).

Weitere Detailinformationen können Sie auf den Webseiten www.scoap3.de sowie www.scoap3.org finden. Für Fragen stehe ich Ihnen jederzeit telefonisch unter 0511-762 19473 oder per E-mail unter: angelika.kutz@tib.uni-hannover.de gerne zur Verfügung.

DFG und TIB setzen sich dafür ein, dass sich die deutschen Hochschulen möglichst umfassend beteiligen. Insbesondere sind wir bestrebt, eine Beteiligung auch derjenigen Institutionen, welche sich bisher noch nicht endgültig positioniert haben, mit Ihrer Hilfe einzubeziehen.

Wir wären Ihnen daher sehr dankbar, wenn Sie innerhalb Ihrer Einrichtung mit den entsprechenden Stellen das Gespräch suchen könnten, um diese über das Projekt zu informieren und möglichst für eine Teilnahme zu gewinnen.

Zusätzlich sind Sie herzlich eingeladen, an dem für den 12.11.2012 in Hannover geplanten Workshop teilzunehmen, und sich auch auf diesem Wege über den Stand und weitere Details dieses Projekts zu informieren. 
Der Workshop wird in folgenden Räumlichkeiten der Leibniz Universität Hannover stattfinden:

Königsworther Platz 1, Gebäude 1501, Hörsaal 201.
Ein Lageplan sowie Informationen bzgl. der Anreise mit öffentlichen Verkehrsmitteln sind beigefügt.

Es ist eine kurze Mittagspause auf Selbstzahlerbasis geplant. 

Für Fragen stehe ich jederzeit gerne zur Verfügung.

Mit freundlichen Grüßen,

i. A. Angelika Kutz 

