Liebe Kolleginnen und Kollegen,
[bookmark: _GoBack]Hiermit erinnern wir Euch an die bevorstehende Personalversammlung und das anschließende Listentreffen und zwar
Am 20.06.2017
Von 15 – 17 Uhr s.t.
im Seminarzentrum der Silberlaube (gegenüber der Mensa), Raum L113, Habelschwerdter Allee 45, 14195 Berlin
Die Teilnahme gilt als Arbeitszeit – später kommen oder früher gehen ist kein Problem.

Der Personalrat sucht neue Mitglieder! Am 26. Und 27. Juli 2017 wird das Gremium neu gewählt und dafür braucht es Deine Unterstützung! Du würdest Dich gerne für deine Kolleg*innen einsetzen? Dann bist Du bei uns richtig!
Personalratsarbeit bedeutet politisches Engagement und Teamarbeit mit den Kolleg*innen. Du bekommst Einblicke in die Personalstrukturen der FU und die Chance, diese mit Deinem gewählten Mandat mitzugestalten. Als Mitglied des PRstudB vertrittst Du die Rechte der über 1.800 studentischen Beschäftigten an der FU. Du berätst und vermittelst bei Problemen. Du verhandelst auf Augenhöhe mit den Fachbereichsleitungen und dem Präsidium. Die Arbeit ist abwechslungsreich: Es geht nicht nur um die regelmäßige Teilnahme an den wöchentlichen Sitzungen, sondern ebenso um Bürotätigkeiten, Kontakt zu den Beschäftigten und die Wahrnehmung von Terminen. Der Aufwand lohnt sich: Deine Stimme hat Gewicht! 
Für diese Arbeit kannst Du dich vollständig oder teilweise von Deiner jetzigen Tätigkeit freistellen lassen, so dass Du maximal Deine volle Stundenanzahl für den Personalrat arbeitest. Wenn Du dir vorstellen kannst, zusätzlich zu Deiner jetzigen Arbeit tätig zu sein, kann für Dich eine Aufstockung beantragt werden. Personalratsarbeit wird ganz regulär als Arbeitszeit vergütet! 
Falls dein Interesse geweckt ist, melde Dich gerne bei uns oder noch besser — komm einfach zur Personalversammlung! 
Wir freuen uns auf Dich!
